

En Bélgica, la nobleza solicita apoyo para la traición de Franco

Un llamamiento de baronesas y condesas dice que es necesario auxiliar a los rebeldes porque España les ayudó en la Gran Guerra



La merienda de los soldados.

(Foto Mayo.)

OMITE, SIN EMBARGO, QUE QUIENES AYUDARON A BELGICA ENTONCES SON LOS MISMOS QUE HOY DEFIENDEN LA REPUBLICA Y LA SOBERANIA NACIONAL

El arzobispo de Toledo bendice la guerra
Añade que "la libertad es hija del pecado"

Bayona, 20.—El cardenal Gomá, arzobispo de Toledo y representante oficioso de la Santa Sede cerca de la Junta de Burgos, acaba de publicar una pastoral sobre "El sentido cristiano español de la guerra".

"Toda criatura—afirma sin vacilar—tiene derecho de guerrear contra otra cuando está declarada la guerra a Dios. La guerra es hija del abuso hecho por el hombre de la libertad, que es hija del pecado."

El cardenal primado añade: "Debemos aceptar que Dios someta a una nación a la prueba de la guerra como un castigo para las prevaricaciones que se han cometido y como un estímulo contra la decadencia del orden moral."

El cardenal Gomá termina su pastoral declarando que "la sangre de tantos mártires será la semente de una nueva España católica y fuerte".

Los buenos católicos de Alemania están pagando las consecuencias de haberse dejado engañar y de contar entre sus colegas de fe con personas como Franz von Papen, que se ha valido de "Germania", uno de los órganos católicos que gozaba de mayor prestigio, para poner a buen sa-

Bruselas, febrero.—"Le Peuple", en un artículo que reproducimos a continuación, descubre a las personas que en Bélgica apoyan a Franco. Las que en España han hecho posible, con la traición, la criminal invasión germanoitaliana:

El "Comité de Damas" acaba de hacer un llamamiento en favor de los nacionalistas españoles

Este Comité está formado por S. A. la princesa de Ligne, la condesa de d'Int de Roodebeke, la marquesa de Assche, la vizcondesa F. de Benghem, la baronesa Jean de Coninck de Merckem, la baronesa Coppe.

¡Atención! Toda la flor de la aristocracia belga se ha puesto al servicio de Franco; se abren las cajas de caudales, llueve el dinero.

¡No se trata de hacer una limosna en la crápula marxista! Escuchad la prosa de estas honradas damas:

"El mundo entero sigue con ansiedad la evolución de esta lucha heroica, en la que las tropas nacionalistas, al salvar a su patria, salvan a la "humanidad" entera."

¡La humanidad! Estas damas se han tomado el trabajo de subrayar la palabra en el texto. Franco simboliza la liberación de España. ¡Es el salvador de España! ¿Qué representan los miles de hombres asesinados en Badajoz, esos miles de mineros fusilados en Biotinot, esos cientos de niños y mujeres tendidos sobre el suelo de Madrid, con los cuerpos ensangrentados y los ojos crispados? ¡Nada, absolutamente nada! ¡Es la canalla roja! ¡El Frente Popular! Todo eso es gentuza, como el criado

a quien la señora condesa explota, como la doncella a quien la señora vizcondesa echa de casa con la boca retorcida por el desprecio...

DEFORMACION HISTORICA

"Belgas que habéis sufrido los horrores de la guerra y que durante ella habéis recibido el auxilio de la España neutral, no olvidéis esto ahora y sumaos a esta manifestación de gratitud, aportando vuestro concurso pecuniario."

¿No han estudiado Historia estas bondadosas y nobles damas? ¿Ignoran que esa "caritativa ayuda", que invocan tan torpemente, venia precisamente de esos republicanos cuyo exterminio ellos aplauden en secreto? ¿No saben que las castas privilegiadas que sostienen a Franco en esta desgraciada España eran germanófilas? ¿Qué solitas se muestran ahora estas damas para agasajar a los "boches" que sitian Madrid con el concurso de la Reichswehr!

¿Qué bondadosas, qué nobles señoras! La palabra "caridad" llena sus bocas por entero. Y al dar una mísera limosna a los asalariados del campo, sienten que se ennoblecen aún más a sus propios ojos...

¡Las cajas de caudales se abren! La baronesa X, 2.000; la condesa Y, 2.000; el vizconde Z, 3.000; anónimo, 20.000; un patriota español, 15.000, y sigue...

Pero ¿quién pagará a fin de cuentas? ¿La baronesa? ¿El vizconde? ¡Ah!, el arrendatario de sus tierras podía realizar su plan: pagará el alquiler y la suscripción. Se arañará un poco en los sueldos del chófer, de la doncella, del jardinero. Están acostumbrados a este juego de prestidigitación.

¿QUIEN PAGA? Prosigamos nuestra lectura: "Las minas de carbón de Hensies-Pommerocul, 1.000 francos."

Una vez más nos preguntamos quién pagará. ¿Los administradores de las minas? ¿Quién va a creerlo! Pero para eso está el derribador, el mecánico. Todo se arreglará, como siempre. "El Comité de Damas, cooperando con el de caballeros (¡qué lengua tan elegante!), que existe ya desde hace unos meses, tiene el honor de apelar a vuestra generosidad, y se permite indicaros que la entrega de fondos puede efectuarse de la manera siguiente: Cuenta número... rúbrica."

Los belgas contribuirán así a librar a España de la política marxista ¡Y viva la legalidad!

Estas nobles damas son demasiado buenas. Pero olvidan una cosa importante: el heroísmo y el valor no se compran ni se venden. A pesar de sus cajas de caudales, a pesar de la Internacional fascista, la España republicana vencerá.

HITLER, CONTRA LA IGLESIA

Y decían que las Constituyentes eran sectarias

SE PROHIBE A LOS NO ESPAÑOLES DE MARRUECOS PARTICIPAR EN LA GUERRA

Madrid, 22.—Se ha publicado un "decreto" prohibiendo a los no españoles residentes en territorio jerárquico que participen en la guerra civil española.—Fabra.

Fueron detenidos dos significados elementos derechistas que hacían señales luminosas a la aviación enemiga

Se guardó de la prisión... observó que mientras volaba la criminal aviación fascista sobre Madrid se hacían señales luminosas desde una casa cercana. Hechas las oportunas averiguaciones, se pudo localizar y detener a los autores, que resultaron ser el diputado de la Ceda, Miguel Casado y Alfredo Muñoz Marti, que han pasado al Tribunal comu-

Munich, febrero.—En un sermón pronunciado en la catedral de Múnich, el cardenal Faulhaber atacó violentamente a los nazis.

"Se confiscan las cartas pastorales—ha dicho—, se apoderan de las escuelas cristianas, se detiene a los sacerdotes, se secuestran los bienes de la Iglesia, se expulsa a las religiosas y a los maestros católicos, se prohíben las procesiones, se extiende un mar de calumnias contra las elevadas dignidades de la Iglesia. La ruptura del concordato—dijo al concluir—quebrantará seriamente la confianza de las naciones extranjeras, que se esfuerzan en crecer en la palabra de Alemania."

A la salida de la catedral la multitud aclamó al cardenal.

Los buenos católicos de Alemania están pagando las consecuencias de haberse dejado engañar y de contar entre sus colegas de fe con personas como Franz von Papen, que se ha valido de "Germania", uno de los órganos católicos que gozaba de mayor prestigio, para poner a buen sa-

ACTO DE HOMENAJE A MADRID

"YO QUISIERA QUE EL HEROISMO QUE SE SIENTE EN MADRID SE SINTIERA EN TODA ESPAÑA" DIJO EN VALENCIA NUESTRO ALCALDE

Valencia, 22.—En los Viveros Municipales se ha celebrado una fiesta en homenaje al pueblo de Madrid. En distintos sitios se habían colocado grandes letreros, en los que se decía: "El frente de Madrid es el frente de nuestra independencia." "A Madrid no basta admirarle, hay que ayudarle." "En Madrid se están defendiendo nuestra libertad y los intereses de España." "Madrid es la capital gloriosa de todo el pueblo español."

En el kiosco de la música había un enorme cartel, que decía: "¡Viva Madrid!"

Asistieron los ministros de Marina, Propaganda y Comunicaciones; el subsecretario de Comercio, el director general de Seguridad, el alcalde de Madrid y don Antonio Zozaya, además de otras autoridades y representaciones de partidos y entidades sindicales.

El acto comenzó con un concierto dado por la Banda de Madrid, dirigida por el maestro Sorozábal. A continuación pronunció unas breves palabras don Antonio Zozaya, y después el alcalde de Madrid, que dijo:

"Yo quisiera que el heroísmo que se siente en Madrid se sintiera en toda España, porque Madrid es la síntesis de toda España. Entre los héroes de Madrid hay que colocar a las mujeres. Ellas, aguantando todas las inclemencias brutales de un clima duro; aguantando junto a las calzadas de las calles, mientras a veces cae la metralla de los criminales aviones facciosos; aguantando horas y horas en la cola para poder llevar por la mañana algún alimento a sus hogares, y luego a las diez, a las catorce, a las veinte horas, cuando llega el momento, no hay nada que llevar a casa. Pero dicen: "No importa, aquí seguiremos, aquí moriremos." (Gran ovación). Lo que subleva es que todavía aquí, donde hay este clima tan delicioso, algunos tengan el humorismo de encender la calefacción y abrir las ventanas y balcones, desfilfarrando un carbón que no lo hay allí."

Perdonad si mi palabra es áspera y hosca. Es la patria la que está en peligro, es España y la República de trabajadores. Lo que ha pasado en Madrid está pasando en lugares próximos a Valencia. En Albacete y otras ciudades la metralla facciosa está segando centenares de vidas.

Madrid sólo quisiera una ayuda, lo ha dicho el general Miaja: "Si queréis rendir un homenaje a Madrid, atacad en Teruel, tomad Huesca, id por Ataril a Málaga de nuevo."

El capitalismo mundial, que se difraza con determinados matices ideológicos, cae sobre España como ave de rapiña, para destrozarla, para que los trabajadores que estamos ahora reconquistando nuestra patria nos convirtamos en esclavos."

Se extiende en otras consideraciones sobre la moral de la retaguardia, y termina con vivas al Madrid heroico, a Valencia, dispuesta a ganar la guerra, y a la República democrática.

Seguidamente hizo entrega al alcalde de Valencia de una corbata que el Ayuntamiento de Madrid dedica a la senyera de la Banda Municipal valenciana. Al final, las dos Bandas municipales interpretaron un concierto.

El acto constituyó un gran éxito, asistiendo muchos miles de personas. El discurso pronunciado por el camarada Cayetano Redondo ha sido muy comentado.—Fabra.

EN PORTALRUBIO, DEL FRENTE ARAGONES, HAN SIDO DESTROZADOS UN BATALLON FACCIOSO Y UN ESCUADRON DE CABALLERIA MORA

Barcelona, 22.—Noticias recibidas de Montalbán dicen que en el sector de Portalrubio fué deshecho completamente ayer un batallón faccioso. En la zona de Montalbán la cuarta división destruyó un escuadrón de Caballería mora.

El enemigo, integrado por fuerzas de Regulares, Terco, moros e italianos, continúa presionando.

Ha llegado a Montalbán el consejero de Defensa de la Generalidad.—Fabra.

El comunicado del consejero de Defensa facilitado hoy dice: "Circunscripción Norte.—Un comandante al mando de nueve hombres, efectuó una incursión hasta el ferrocarril de Jaca a Ayerbe. En Robres se han pasado tres soldados. Ligero duelo de artillería en Forrellas.

En el resto del frente, sin novedad, salvo ligero tiroteo.—Fabra.

La llegada de von Neurath provoca desórdenes en Viena

Viena, 22.—Esta mañana ha llegado von Neurath, acompañado de von Papen. Con motivo de la llegada se produjeron incidentes por querer los nazis manifestarse. Intervino la Policía, que restableció el orden.

Después se organizaron contramanifestaciones. Ayer, como medida de precaución, la Policía vienesa practicó la detención de algunos agitadores nazis.—Fabra.

Viena, 22.—El presidente Miklas ha recibido en audiencia oficial al ministro alemán von Neurath.—Fabra.

NUESTRO TELEFONO: 21090

JUNTOS ALA Y DIOS

Una peregrinación musulmana a La Meca es punto inicial de venturas para el catolicismo faccioso

Según algunos números de "Heraldo de Aragón" llegados a la España leal, este diario lleva a cabo una campaña en favor de los moros, inclutando al público para que se prepare a prestar apoyo a los cruceros de peregrinación a La Meca. En la edición del 5 de enero hallamos esta nota:

"El Ateneo de Zaragoza, que ve con gran simpatía el viaje que en el vapor "Dómine" han de hacer los moros amigos a La Meca al terminar esta rentadora campaña, propondrá a los demás Ateneos de España que comisionen de todos ellos acompañen a los moros en la interesante excursión."

Y on la del 7 de este mes dice, bajo el título "La nave de la fe":

"Por primera vez en la historia del mundo, una mezzquita arcaica, a bordo de una motonave moderna, cruza los mares en peregrinación espiritual hacia La Meca. Religión y Progreso navegan juntos por las mismas rutas."

"Marruecos lejano" ("Mogreb el Akssa") es el nombre de la motonave de la Transmediterránea, que este año, por iniciativa feliz del generalísimo Franco, llevará a los peregrinos musulmanes a La Meca. Marruecos va lejano, hacia la ciudad de su profeta. No se ha omitido detalle para que los moros puedan realizar sus piadosos anhelos...

Mil quinientos peregrinos, hombres y mujeres, provistos de toda clase de cuidados para un clima tropical, van este año en peregrinación a La Meca...

La marcha de esta motonave hacia La Meca es como el punto de partida de una era venturosa para España y para el Islam.

Gulados por la fe y conducidos por un piloto todo cerebro y corazón como el generalísimo Franco, nuestra nave llegará a feliz puerto también, como el "Mogreb el Akssa", a La Meca de los dulces ensueños del Islam.

He aquí el significado que podemos darle al gesto magnánimo y espiritual de nuestro caudillo, patrocinando, con todos los medios de la ciencia moderna, la peregrinación de los moros hacia el cumplimiento del quinto deber del buen musulmán."

Franco tiene pretensiones

Cuenta ahora con embajadas en Berlín y Roma

Bayona, 21.—Franco ha elevado al rango de Embajada sus representaciones en Berlín y en Roma, para corresponder a una medida idéntica adoptada días pasados por los Gobiernos alemán e italiano.

El embajador italiano es el signor Cantaluppo. Se trata de un ex periodista perteneciente al antiguo partido nacionalista italiano, que en 1914 pidió que Italia interviniera en la Gran Guerra al lado de los imperios centrales.

Los agentes de Franco sirven a cierta Prensa belga

Actividades de su delegado en Bruselas

Copiamos del periódico "Combat" de Bruselas: "El Gobierno de Burgos no tiene todavía embajador en Bélgica. Pero tiene ya su representante. Se trata de un cierto señor Mans, que desde hace unos días se encuentra en Bruselas. Sin embargo, el señor Mans no ha dirigido, en primer lugar, su actividad hacia los medios diplomáticos, sino que se le ha visto con asiduidad en las direcciones de ciertos periódicos diarios de esta capital."

El señor Mans ha informado a las direcciones de esos periódicos de que se les enviaría una abundante información desde el cuartel general rebelde, a base de artículos, fotos, intervius, etc. En algunos diarios la acogida que se le dispensó al señor Mans no fué nada cordial. En cambio, en cuatro diarios de Bruselas se han comprometido a aceptar las informaciones que se le remitían de Burgos. Son éstos:

"Le Pays Réel". (Evidentemente!)

"La Gazette". (Siempre con las tijeras dispuestas.)

"La Libre Belgique". (¿A qué ha quedado reducida su libertad?)

"L'Independence Belge". (Desosa una vez más de justificar su título.)"

JUICIOS

LOS DESTINOS DE ESPAÑA

Dejad que me exprese con mi ruda franqueza. Va a empezar el control de las potencias extranjeras en los asuntos de España, lo que equivale a decir que las potencias extranjeras van a meterse en los asuntos interiores de nuestro país, tratarnos como menores de edad o como a meros abisimos.

La política de "no injerencia" ha sufrido un vuelco: ahora va a ser "política de injerencia". La política de no injerencia ha servido a la democracia internacional para impedir que el Gobierno legítimo de España, negándole un derecho no menos legítimo, se pudiera proveer de los necesarios medios de defensa. En tanto que los enemigos de la democracia saturaban de armamentos y hombres a los asesinos capitalistas por Franco, el Gobierno de España leal y democrática ha tenido que convertirse en contrabandista para hacerse con un poco de armamento caro y malo. Y ahora, cuando entre el Gobierno legítimo y los facciosos media una diferencia favorable a éstos, aparece el extranjero, una política de injerencia, con el propósito de abreviar la guerra, de imponer la paz...

La situación de inferioridad del Gobierno de la República, en cuanto a la posesión de medios combates, no implica para él la pérdida de la guerra. Francia e Inglaterra están interesadas en que no la pierda. Pero también lo están en que no la gane. Los bobos y los demasiado listos suponen y dicen, respectivamente, que la turbia actitud de Inglaterra y Francia, secundada por la Sociedad de Naciones, tiene por objeto el evitar una guerra internacional que hundiría el mundo en una trágica tragedia. Para muchos, y para mí, esa conducta de las democracias no dice más que esto: que si son enemigos del fascismo, muchísimo más lo son del socialismo que ahora en nuestro país; y entre escoger el uno o escoger el otro, prefieren que no escogieran ninguno de los dos.

El control no tiene otro objeto que el de llevarnos a un nuevo mundo de Vergara, que es tanto como impedir que la Historia de España tenga una saludable solución de continuidad.

Por mis ideas, yo anhelo el triunfo de la acepción más extrema del socialismo; pero desde el primer día de la insurrección fascista he estimado que, por encima de mi anhelo ideal, había un anhelo superior: vencer a la insurrección, ganar la guerra.

Nadie me hubiese ganado en el deseo de simultanear la guerra y la revolución. No he sentido ahora ese deseo, porque el triunfo de la revolución depende del triunfo en la guerra, y ésta no puede triunfar sin el concurso, sin la ayuda de las demás democracias, particularmente de Inglaterra y Francia, dos países eminentemente capitalistas. Si España se bastase a sí misma para la guerra, es decir, si desde el primer momento hubiese contado con un fuerte industria de guerra capaz de llenar todas las necesidades de la gesta guerrera, la simultaneidad de la guerra y la revolución hubiese resultado lógica. Pero España necesitaba de la industria de guerra de los países capitalistas y no había que esperar que éstos colaborasen al triunfo del socialismo.

Por esto que la política un tanto turbia de esas democracias

no deja de ser o de tener su lógica. Los ilógicos hemos sido los españoles, el proletariado, que hemos querido morder una mano cuya prolongación nos era preciso besar.

Dije yo al principio de la insurrección que la incautación de las fábricas y talleres era admisible en el caso de abandono de éstos por sus propietarios; pero dije, además, que la incautación de los centros de producción en que sus propietarios no se hubiesen fugado sólo podía favorecer a éstos, por cuanto la incautación implicaba el deber de los obreros a compartir las dificultades industriales y económicas que de la guerra habían de derivarse. Las incauciones, que no implican más que una situación provisoria, que una cosa desdibujada y confusa, alcanzan ahora dos objetivos: llenar a los obreros de quebraderos de cabeza y dar a los países capitalistas la sensación de que realizamos una revolución social que apenas hemos iniciado y que, al paso que se anda, a lo mejor queda por realizar...

Pero habremos hecho lo bastante para enajenarnos el auxilio de los países que nos lo habían de prestar; en primer lugar, porque los generales traidores se quedaron con todas las armas y el Gobierno de la República sin medios para fabricarlas, y, en segundo, porque la conciencia del apoyo que a los facciosos habían de prestarles los países fascistas había de impulsarnos a nosotros a asegurarnos la simpatía y la ayuda sincera de los pueblos que viven en democracia.

¿Quién ha dicho que eso implica renunciar a la revolución? Analicemos el caso de España.

¿Cuándo se ha visto que el Gobierno legítimo de un pueblo no tenga derecho a adquirir las armas necesarias para defenderse de una insurrección armada? España, desde el primer momento de la subversión, ha pasado por ese trance. ¿Le ha sido negado ese derecho tan legítimo para propiciar el triunfo del fascismo? No, no; ese derecho le ha sido negado para evitar el triunfo de la revolución social.

¿Que si no triunfa la revolución social será fatal que triunfe el fascismo? No; el fascismo no triunfará en España porque no interesa a Francia e Inglaterra, como tampoco les interesa el triunfo de la revolución social.

El triunfo nuestro en ambas cosas dependía, y depende, de Inglaterra y Francia en primer término, pero a condición de hacer la guerra y no la revolución, que, habiéndola iniciado los facciosos al provocar la insurrección, habíamos de continuarla nosotros después de ganada la guerra. Porque sin ganar la guerra no hay que pensar en la revolución.

Repito que eso no implica renunciar a la revolución. El camino a seguir era éste: hacer la guerra, y mientras hacíamos la guerra, limitarnos a preparar la revolución por medio del ejercicio de un control ponderado y discreto en las industrias, ya que eso habría sido tanto como tomar posiciones revolucionarias y como capacitarnos prácticamente para, al terminar la guerra, dar el asalto definitivo a la sociedad capitalista, asalto que no puede culminar, ni siquiera iniciarse, con las incauciones, sino con la socialización totalitaria de las fuentes de riqueza.

Me temo que todo es ya en vano, pues no creo que Inglaterra y Francia se libren de la impresión que las impulsara a la monstruosidad de negarle al Gobierno de la República lo que las leyes internacionales le reconocen plenamente el derecho a adquirir armas cuando quiera y donde pueda. Por ahí andan perdidos los destinos de España.

Los de España y los de la Libertad.

J. PEIRO

Los facciosos dicen que nosotros tenemos más "voluntarios" que ellos probablemente, es la única verdad que han dicho hasta la fecha. Los que luchan con ellos son "forzados"

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIALES: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

El avance de las tropas leales asturianas ha sido tan violento e inesperado que los facciosos huyeron precipitadamente, dejando más de 1.500 muertos

Cae en poder de la República la Plaza de Toros, Casa del Jabonero, Fábrica de Armas y otros puntos fuertes del enemigo Brillante operación republicana en el Mercadín

Gijón, 22.—Se conocen nuevos detalles de las operaciones de ofensiva que comenzaron en las primeras horas del domingo último. Después de los cuatro cañonazos que como señal del comienzo de la ofensiva lanzaron nuestras baterías, se entabló un duelo artillero terrible. Pero las baterías facciosas del Naranco sólo dispararon durante dos horas. A las seis de la mañana únicamente se oía el tronar de nuestros cañones.

SE INICIA LA OFENSIVA

En el sector Colloto-Lugones se inició la presión sobre las últimas casas de Ventanillas, Quinta de Rubín y cercas de La Cadellada. No cesó la intensidad de la lucha en toda la mañana, especialmente sobre la Quinta de Rubín, cuyos paredones caían destrozados. Poco después los soldados de la República se lanzaban bríosamente al asalto de los parapetos. El enemigo opuso al principio alguna resistencia, pero al considerarla imposible e inútil los abandonaron con desorden.

También se avanzó sobre Pontón de Vaqueros, quedando casi cercado el hospital de La Cadellada. Las fuerzas de Lugones se lanzaron sobre Fitoria, primer objetivo de este sector, situado a la falda del Naranco. Se rebasó la loma del Villar y el Orfanato Minero, en cuyos parapetos defensivos el enemigo opuso gran resistencia, pero el ataque fue tan vigoroso, sobre todo contra la loma mencionada, que los rebeldes quedaron envueltos por los leales. Seis soldados facciosos cayeron en nuestro poder. Cinco de ellos habían sido traídos desde Galicia y el otro era un conocido joven oveense.

Por la tarde, despejado el tiempo, actuó brillantemente nuestra aviación, castigando con sus bombardeos los objetivos previstos por el mando. Densas columnas de humo confirmaban poco después la precisión de nuestros aviadores.

LA BANDERA TRICOLOR EN LOS PARAPETOS ENEMIGOS

Por el sector del Escampero, nuestras fuerzas presionaron por el Aguilero y Otero, con dirección a la Reguera. Todos los parapetos fueron envueltos primero y tomados después por asalto, consumándose la operación en poco más de un cuarto de hora. Los defensores de Aguilero, sorprendidos por el ataque, huyeron a la desbandada aprovechando las últimas sombras de la noche. Rebásado el Aguilero, nuestras fuerzas cayeron sobre la Trecha, hacia el Escampero, donde el enemigo quedó en posición grave. Media hora más tarde quedaba reducida toda resistencia. A las seis y media de la mañana la bandera tricolor ondeaba en lo más alto de la loma sobre los restos de parapetos y trincheras de espino. La posesión de la Trecha arrebatada al enemigo una importante vía de comunicación hacia Grado. Luego los milicianos se descolgaron hacia la Venta, llegando a las primeras casas, donde resistía el enemigo. Los milicianos penetraron por las ventanas en el interior de las casas, entablándose dentro de cada inmueble un aislado combate cuerpo a cuerpo.

También se combatió en el sector Olivares y en el Mercadín. Las fuerzas de este sector iniciaron el asalto antes de clarear el día. Las guerrillas avanzaron lanzando bombas de mano y cartuchos de dinamita. Cinco batallones actuaron conjuntamente sobre Villafrío, en el Mercadín, Malquesada y San Lázaro. También, después de fuerte resistencia, quedó en nuestro poder La Tenderina, pasando luego a pelear sobre la línea del ferrocarril vasco, cerca de la fábrica de armas de La Vega.

EL CEMENTERIO VIEJO Y LAS ADORATRICES OBJETIVO PRINCIPAL

Por la parte de Buenavista se avanzó, dejando atrás la Casa del Jabonero. Estas mismas fuerzas presionaron sobre la plaza de toros, Asilo el Fresno y Central eléctrica. En el sector del Asilo fueron sorprendidos los facciosos, y casi todos murieron en las trincheras. Los tres objetivos quedaron en nuestro poder.

Un batallón cubrió el objetivo de Monte de Pando, en San Claudio, que domina una importante carretera. A media mañana, el enemigo estaba en franca fuga. El objetivo principal por La Vega fue el cementerio viejo y convento de las Adoratrices, quedando

este último aislado de Oviedo. Los carros de asalto han sido la pesadilla de los rebeldes.

Nuestras baterías de San Esteban de las Cruces bombardearon con gran intensidad y precisión el cuartel de Pelayo, la plaza de Santo Domingo, las escuelas del Postigo y una parte del ferrocarril vasco.

Por el sector Biedes-Grullas, nuestras fuerzas ocuparon el Pico del Arca, cayendo sobre las trincheras facciosas sin dar tiempo a la resistencia enemiga. Poco después se ocupaba el Monte Otero, que domina la carretera del Escampero a Peñafior, única vía de comunicación que les quedaba a los facciosos. Se ocupó igualmente la posición de Sierra de Cuero, encima de este pueblo, cerca de Peñafior y a 1.500 metros de Grado.

Un grupo de milicianos realizó una incursión al pueblo de Cuero, donde se apoderaron de un cañón del 5,5, fusiles, municiones, granadas y viveres. Estos milicianos, cumpliendo órdenes del mando, se replegaron a sus nuevas posiciones, que habían sido ya convenientemente fortificadas. Estas posiciones son de gran importancia para el ataque a Peñafior.

Las baterías del cerco de Oviedo y posiciones de los sectores inmediatos estuvieron varias horas vomitando metralla por las bocas de cañones de todos los calibres.

CASI TODAS LAS BAJAS ENEMIGAS SON MUERTAS

El balance de la jornada del domingo puede resumirse diciendo que las fuerzas leales de los sectores de ambas orillas del Nalón consiguieron el 30 por 100 de los objetivos que estaban señalados por el mando en la lucha: en la capital fueron logrados el 80 por 100 de los objetivos. Un cálculo aproximado de las bajas que en las acciones del domingo tuvo el enemigo asegura que se elevan a más de 1.500 entre muertos y heridos. Además, en los combates de ayer se rompió la proporción entre muertos y heridos, puesto que la mayoría de las bajas son de muerte. A los rebeldes se les ha creado el grave problema de la evacuación de heridos, ya que la ciudad está completamente cercada.

En las inmediaciones de una posición nuestra hemos recogido esta mañana cerca de un centenar de cadáveres, 85 fusiles y ocho ametralladoras. También se ha observado que una de las baterías facciosas del Naranco ha enmudecido, suponiéndose que ha sido destruida o desmontada por los disparos de nuestros cañones.

Después de la fuerte ofensiva iniciada por nosotros sobrevino la contraofensiva rebelde, violenta en extremo, pero que se estrelló casi siempre contra nuestras defensas. El enemigo ha conseguido únicamente reconquistar el Orfanato Minero, a costa de verdaderos ríos de sangre. La reacción de los facciosos es desesperada. La lucha de ayer duró veinte horas, puesto que terminaron los combates a medianoche. El general Llano de la Encienda, jefe de las fuerzas del Norte, se hallaba muy satisfecho al terminar la jornada, e interrogado por un periodista condensó en estas palabras su opinión:

AYER SE HAN REANUDADO LAS OPERACIONES

Gijón, 22.—Hoy, antes de amanecer, el enemigo atacó furiosamente nuestras posiciones, especialmente las del Mercadín, apoyado por sus contingentes de La Cadellada. A las cinco de la madrugada se inició la lucha por Colloto, al mismo tiempo que se iniciaba la contraofensiva rebelde de una manera casi tan general como fué nuestro ataque. Excepto en el Mercadín, los ataques rebeldes no hicieron variar en nada nuestras posiciones. En el Mercadín fueron variadas, pero en sentido favorable, ampliándose nuestra zona en éste, cosa que no había podido hacerse el domingo. Esta fué la respuesta de los republicanos a la contraofensiva de los rebeldes.

A las diez de la mañana de hoy, lunes, se ha reanudado nuestra ofensiva sobre la capital de Asturias. Nuestras fuerzas no han dado un paso atrás y sigue cortando toda la comunicación de Oviedo con el resto de la provincia.

Fuera de Oviedo continuaron también hoy lunes los ataques de los rebeldes contra la Trecha. Nuestros combatientes resistieron la avalancha de los contrarios y todas las posiciones continúan en nuestro poder.

Esta mañana se elevaron doce aparatos leales, a pesar de que el cielo aparecía muy cubierto. Bombardearon con gran precisión objetivos militares y concentraciones facciosas.

La artillería de todo el cerco actuó intensamente durante toda la mañana. En algunos momentos replicó la artillería facciosa, pero sus piezas fueron acalladas por nuestras baterías.

DESDE HACE DIAS LA CAPITAL ASTURIANA ESTABA INVADIDA POR UNA OLA DE TERROR

Gijón, 22.—Desde hace días la capital asturiana está invadida por una ola de terror. Aumentan las evasiones del interior de la capital, pues los evadidos prefieren exponerse a recibir un balazo a permanecer en aquel infierno. Todas las noches suenan en el campo de San Francisco trágicas lescargas. Al día siguiente aparecen seis, ocho o diez cadáveres.

Esta situación de terror tiene aterrorizados a los habitantes, especialmente a los que se encuentran escondidos por el temor de represalias. Los detenidos o cadáveres. Por eso las cárceles están atestadas. Puede decirse que en Oviedo no hay más que gentes corren el riesgo de huir antes que caer en manos de los esbirros facciosos. Algunos evadidos aseguran que van fusilados en Oviedo más de 1.500 izquierdistas.

A cada ataque leal se contesta con la ejecución de cierto número de detenidos. De vez en cuando se celebra un juicio y se condena a muerte o reclusión perpetua al procesado para dar un tinte de legalidad a los crímenes que se cometen. Por otra parte, en Oviedo sólo queda gente de izquierdas y fascistas de acción, pues las personas de derechas han huido a Galicia ante el temor de la próxima entrada de nuestros milicianos.

Recientemente ha llegado a nuestras filas, provisto de su armamento, el moro Yirilli Belmonta Mohatar, de cuarenta años. Procede de Casablanca y se encontraba en una de las posiciones del cerco de Oviedo.

Este evadido llegó a nuestras posiciones con el puño en alto. Ha dicho que a los moros los tienen constantemente en los parapetos como fuerza de choque. Se les paga mal y apenas les dan de comer. Los jefes los tratan a punta de látigo. Belmonta fué ascendido a cabo y más tarde a sargento, pero un día no pudo resistir los vejámenes de que era objeto y agredió a otro sargento europeo. Ello le costó la pérdida del empleo y una paliza. El tabor a que pertenecía, que es el número 10, está en cuadro. Le habían dicho que cuantos se pasaban al campo rojo eran fusilados; pero un día se fugaron unos compañeros y por un altavoz del frente les oyó hablar días después. Esto le animó a pasarse a nuestras filas. Espera que su ejemplo cunda, y en día no lejano, se pasen a nosotros gran número de moros de las posiciones de vanguardia.—Febus.

LA LUCHA DESDE LA MADRUGADA DE AYER

Gijón, 23 (2 m.).—Continúa encañadísima la lucha iniciada por las fuerzas leales en los frentes de Asturias. Durante toda la noche del domingo al lunes, desde San Esteban de las Cruces y Cristo de las Cadenas, se pudo presenciar uno de los espectáculos más grandiosos de la guerra: el tableteo de las ametralladoras se confundía con las explosiones de las bombas de mano y de los cartuchos de dinamita, mientras tronaban sin descanso los cañones.

La resistencia de los rebeldes en este sector se justifica si se tiene en cuenta la importancia de las fortificaciones que los facciosos han construido al amparo de la paralización de operaciones en pasado período.

Con las primeras luces del día el enemigo comenzó a abandonar los reducidos, huyendo en grandes núcleos por donde mejor podían. Los cañones rebeldes del Naranco abrieron fuego, que fué replicado inmediatamente por nuestras baterías. Poco después, en la zona comprendida desde el Mercadín hasta el depósito de aguas, el fuego era terrible. Las baterías facciosas fueron acalladas por los certeros disparos de nuestras piezas.

Los batallones leales se lanzaron bríosamente sobre la Plaza de Toros, el Stadium y Casa del Jabonero, que constituían el sector más fuerte de Buenavista. Nuestros combatientes

sembraron aquellos contornos con la metralla de bombas y cartuchos. Los rebeldes replicaron con fuego de mortero y ametralladora desde el interior de algunas casas, donde se hacían fuertes. De todos modos, los leales se decidieron a desalojarlos y comenzó una durísima ofensiva a las una de la tarde. Los edificios iban cayendo destrozados uno a uno, pero antes de abandonar la última casa el enemigo emprendió la huida hacia el Stadium, donde los rebeldes resistieron como perros rabiosos, abriendo fuego de abanico con las ametralladoras emplazadas en la Casa del Jabonero. Los nuestros atacaron con infatigable ímpetu, que ponía terror. Fué una lucha de enorme dureza que se prolongó durante un par de horas. Por fin, la última casa de la manzana se desplomaba como si fuera de papel.

La artillería leal dirigió sus tiros hacia el interior de La Cadellada, Co-

legio de Santo Domingo y Fábrica de Armas. Gruesas columnas de humo denunciaban poco después que nuestras baterías habían logrado los indicados blancos. El avance de los nuestros volvió a quedar protegido, pero, no obstante, las incursiones se hicieron a base de golpes de audacia quedando en nuestro poder algunas casas. Se atacó luego el chalet Longoria, desplegándose nuestras fuerzas por las tapias de un colegio inmediato, dejándolo cercado.

EN EL SECTOR COLLOTO-LUGONES

Por el sector Colloto-Lugones el enemigo, en fuerte contraofensiva en toda la zona, trató de recuperar lo perdido. Para ello ha puesto en juego todos los efectivos de que dispone. Se ha luchado de manera terrible durante cinco horas. Los facciosos salían con frecuencia de los parapetos,

pero al pie mismo de ellos caían en montones. La realidad de los hechos les hizo desistir de sus propósitos. Los nuestros arrieron el ataque contra el Mercadín. Al llegar a las tapias cesó de disparar nuestra artillería y entraron en acción la dinamita y las bombas de mano. En aquel momento el enemigo recibió refuerzos, que intentaron atrincherarse en el Mercadín. El mando leal se dio cuenta de la maniobra y dispuso que con el ataque al Mercadín se enlazara el ataque sobre El Villar. Esta acertada disposición impidió que el enemigo concentrara sus fuerzas sobre el Mercadín. La artillería comenzó a disparar sobre el Villar, aprovechando nuestros combatientes esta

circunstancia para atacar con fuerza, sin importarles el fuego del enemigo hacia desde diversos

tos. La distancia de El Villar acortando. Entraron en juego el blindado y los carros de asalto, atrincherándose por la vía férrea y la terna. Nuestros combatientes se lanzaron de pronto al asalto de las tapias del Mercadín, trabándose una encarnizada. A la última luz de tarde flameaba en el Mercadín la riosa bandera de la República española.

Una compañía cruzó la vía, y plena noche se sigue escuchando el fragor de la lucha, que continúa ensamente.—Febus.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Solamente sobre las fuerzas creadoras de las clases trabajadoras puede cimentarse la nueva España

Jesús Hernández, ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes de la República española, ha respondido por POLITICA a algunas cuestiones que le hemos presentado. He aquí lo que ha dicho el ministro comunista:

Resultados que se están obteniendo de la incorporación del pueblo a la cultura española.

—Desde luego, sin poder dar hasta hoy los resultados concretos, puesto que es una obra enteramente nueva, que se ha iniciado, y de cuyos efectos obtendremos el resultado en la finalización de los cursos, momento en que podremos apreciar la enorme obra en beneficio de la cultura que significa el acceso de las clases modestas a la enseñanza media y superior; pero hoy podemos adelantar algunos datos que dan idea del incremento que ésta ha adquirido y adquirirá en lo sucesivo. Tenemos en función 63 centros de enseñanza media, con un total de 15.000 alumnos matriculados.

Estos alumnos provienen de las escuelas primarias en gran parte, cosa muy digna de tenerse en cuenta, en virtud de una disposición de este ministerio de Instrucción Pública, que posibilita el que, a través de un examen previo, se seleccionen los mejor capacitados de los niños de las escuelas nacionales, a fin de que pasen a engrosar los cursos de Bachillerato gratuitamente, costeados por el Estado.

En el primer curso han sido incorporados 1.365 niños con matrícula gratuita. En los restantes cursos con matrícula gratuita han ingresado 6.000. Además, disfrutan becas de distintas clases, 549.

En el primer Instituto Obrero que se ha creado en Valencia hay unos 140. Los de matrícula ordinaria son 6.966, que, con los demás, hacen un total de 15.000 alumnos que tenemos matriculados.

Indudablemente, en esta obra de renovación cultural que se está operando en nuestro país, este aspecto de facilitar la enseñanza media y superior a los niños que, por razones económicas, se encontraban privados de ella, significa la clave que nos ha de dar en una mañana próxima una serie de capacitados, una serie de hombres aptos para las ciencias, para las artes y para las letras, surgidos del propio seno de las clases más modestas.

Sensibilidad de la clase proletaria ante las cuestiones que afectan a las bellas artes.

—La sensibilidad artística de nuestro pueblo para la creación y su sensibilidad para reaccionar ante el arte se manifiesta claramente a través de hechos en que, lejos de haber sido amortiguados por la guerra, han sido exacerbados hasta grados insospechados. Es altamente elogioso para nosotros que la mayor parte de los extransferos que han visitado España en esta hora trágica de guerra queden profundamente impresionados por la fuerza, por la claridad y la profusión de nuestras propagandas política y de guerra, que se perciben a través de todos los muros y paredes en que puede ser colocada una ficha.

Centenares de carteles aparecen cada día, como exposición plástica del cambio profundísimo que se está operando en nuestro pueblo, cambio que, como es natural, exigen a cada instante nuevas expresiones y nuevas formas de propaganda. Esta admiración es justa y se apoya principalmente en el hecho sin precedentes en cualquier guerra o cualquier revolución: el mayor volumen de esta actividad artística corresponde, no a la iniciativa del Estado, sino a la de los partidos antifascistas, y está fundamentado en esa gran condición plástica de nuestro pueblo, demostrada a través de la Historia y reforzada en estas condiciones de guerra, en que todas las clases populares de nuestro país, especialmente el proletariado, esgrimen sus mejores condiciones, materiales y espirituales, para ponerlas al servicio de la causa antifascista.

Y aquí nuestro pueblo ve este magnífico ejemplo de sensibilidad y capacidad artística, que causa admiración en países cuyo nivel medio de cultura es infinitamente superior al nuestro.

Esta actitud no tiene nada de esporádica ni de superficial, sino

pero al pie mismo de ellos caían en montones. La realidad de los hechos les hizo desistir de sus propósitos. Los nuestros arrieron el ataque contra el Mercadín. Al llegar a las tapias cesó de disparar nuestra artillería y entraron en acción la dinamita y las bombas de mano. En aquel momento el enemigo recibió refuerzos, que intentaron atrincherarse en el Mercadín. El mando leal se dio cuenta de la maniobra y dispuso que con el ataque al Mercadín se enlazara el ataque sobre El Villar. Esta acertada disposición impidió que el enemigo concentrara sus fuerzas sobre el Mercadín. La artillería comenzó a disparar sobre el Villar, aprovechando nuestros combatientes esta

circunstancia para atacar con fuerza, sin importarles el fuego del enemigo hacia desde diversos

tos. La distancia de El Villar acortando. Entraron en juego el blindado y los carros de asalto, atrincherándose por la vía férrea y la terna. Nuestros combatientes se lanzaron de pronto al asalto de las tapias del Mercadín, trabándose una encarnizada. A la última luz de tarde flameaba en el Mercadín la riosa bandera de la República española.

Una compañía cruzó la vía, y plena noche se sigue escuchando el fragor de la lucha, que continúa ensamente.—Febus.

Sólo son españolas el veinte por ciento de las fuerzas rebeldes en Cádiz

Londres, febrero.—En el «Manchester Guardian» aparece una crónica desde Gibraltar le envía su corresponsal, dando cuenta de una visita que hizo a Cádiz. Como resultado directo de sus observaciones, dice:

«He recorrido con algún detenimiento la provincia de Cádiz y he podido asegurarme hasta la saciedad que sólo un 20 por 100 de las fuerzas que hay en las guarniciones y campamentos de la provincia son españolas.»

Tiene este dato interés, por ser el testimonio del corresponsal de un período que no gusta de los sensacionalismos ni de la publicación de noticias que pudieran dar lugar a rectificaciones. No estaría de más que lord Pym leyese este artículo, a fin de llegar al convencimiento pleno de la actitud de sus gestiones para facilitar la intervención fascista mientras se mantelata el Gobierno legal de la República.

que reside en el fondo mismo de su conciencia histórica. A pesar de que la reacción española, a través de los siglos que ha padecido el Poder, ha saboteado y descuidado la extensión de la cultura hacia el pueblo, éste, en el instante en que comienza a ser dueño de sus destinos, merced a este prodigioso instinto de instintiva sensibilidad de que está dotado, se ha colocado a la altura de las circunstancias.

El maravilloso ejemplo del palacio de Liria, ejemplo que he recorrido el mundo entero como un símbolo de que, en medio de un bombardeo y un incendio infernal, provocado por la aviación fascista, nuestros milicianos dejan el fuel para lanzarse entre las llamas a salvar las obras de arte allí acumuladas, este ejemplo espontáneo de nuestros milicianos, para quienes estuvo cerrado siempre la puerta de estos templos en que se concentraba el niño artístico y espiritual de nuestros más grandes hombres, muestra que, en vez de sentir odio, se despierta en ellos el anhelo de salvar aquello que, sin entenderlo, lo consideran como un tesoro, no solamente de nuestro pueblo, sino de toda la Humanidad. Esto, indudablemente, revela la enorme sensibilidad artística de nuestras clases proletarias. Como dato concreto podemos mencionar el hecho significativo de la constante llegada de milicianos de todos los frentes y de todos los lugares, que vienen profesamente a nuestro ministerio a pedir la autorización para recoger los objetos de arte a medida que se avanza en los pueblos que se conquistan y pasan a nuestras manos, o simplemente en aquellos lugares que, por la proximidad de los frentes pueden estar expuestos a ser destruidos o quemados.

Otro ejemplo magnífico, en este aspecto, es la Exposición de los mismos objetos del mencionado Palacio de Liria abrió nuestro ministerio en Valencia. Podemos afirmar que no quedó un solo hijo del pueblo que no acudiese a presenciar aquellas joyas sintiéndose orgulloso de haber rescatado para la cultura y para sí aquello que antes constituía un privilegio de los poderosos siempre, desde luego, una satisfacción espiritual para los modestos.

En lo que se refiere a otras actividades de las bellas artes como es la música, se da el caso de asociaciones de tipo modesto que se dedican por propia voluntad a llevar la música hasta las más apartadas rincones del país, a los sindicatos, a las asociaciones obreras. Hoy existe un florecimiento extraordinario de la música, para el cual el ministerio de Instrucción Pública no tiene más que elogios y una predisposición a ayudar en su desarrollo.

Podemos citar como dato concreto el hecho de que una comunidad flarmónica haya ampliado la posibilidad de asistir a los conciertos, aumentando el número de sus invitaciones o invitando los partidos políticos y organizaciones sindicales a que requieran para sí las localidades que precisen para la asistencia de sus miembros a los conciertos por dicha Sociedad organizados.

Como prueba de la riqueza de nuestra cultura musical, puede citar el dato de la gran profusión de obras de los mejores maestros, tanto nacionales como internacionales, siendo el hecho de que, en las actuales circunstancias, se den a conocer obras que hasta ahora habían permanecido casi ignoradas, y provenir de autores considerados como revolucionarios y de ideología contraria a las de la reacción.

Dignas de tenerse en cuenta son también las obras que arrancan desde las mismas trincheras nuestras excelencias de genio de nuestro pueblo, que, indudablemente, cuando pasamos a la guerra, dará lugar a obras maravillosas, tanto en este aspecto como en el de la música, reflejando con ello la extraordinaria y original transformación que actualmente estamos viviendo.

Flexibilidad de la Constitución vigente para admitir las innovaciones de tipo social que el bien colectivo de España requiere.—No obstante que la Constitución fué adoptada en nuestro país en un período harto distante de la conmoción social que hoy opera en nuestro pueblo, a través de la interpretación que el Gobierno del Frente Popular viene dando, encuentran acceso las más audaces innovaciones de tipo social, que no sólo no encuentran obstáculos de ningún género, sino que son comentadas y animadas por los propios gobernantes. Es indudable que, a través del conjunto de innovaciones que se producen, las hay mejores y hay peores; pero la obligación de los hombres de gobierno es desdenar las iniciativas, sino procurar encauzarlas y canalizarlas ya que en la hora histórica que vivimos muchas cosas que ayer, verdades hasta ayer, son rechazadas como falsas e inservibles. Solamente el genio creador de la gran fuerza creadora de las clases populares puede alimentarse y cimentarse sobre este tipo de nueva España que con tanto heroísmo está forjando nuestro pueblo.

